

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
37-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 107 (8837)

Пятница, 2 июня 1967 г.

Цена 2 коп.

## В школах идут экзамены

### Счастливо минуть пороги

В 18-й школе открыли экзаменационную сессию учительница литературы и русского языка в старших классах Анна Антоновна Белянина и математик восьмых классов Валентина Михайловна Баулина. Обе возбуждены — только что распечатаны конверты и узанные работы, предлагаемые ученикам, а значит, уже в какой-то степени можно предугадать исход экзамена.

В десятом классе вызывала восторг тема: «Ленин — пролетарий вожак» по произведениям Маяковского и Горького.

— Когда мы прочитали тему, все зааплодировали, — рассказывает Анна Антоновна. — Очевидно, большинство возьмет эту тему.

— Как вы думаете, справятся с сочинением?

— Надеюсь. Мы в течение года много работали. Гораздо больше опасений вы-

зывают грамотность. Ведь в десятом классе сейчас русского языка не изучают.

У Валентины Михайловны двойное испытание: она сама готовится к государственным экзаменам в педагогическом институте, а здесь, в школе, впервые принимает экзамен у восьмиклассников, с которыми работала три года. Она строгий и требовательный учитель, готовила ребят к очень серьезной работе, углубляя материал 8-го класса, захватывала кое-что из программы 9-го. Поэтому экзаменационная контрольная работа по алгебре у ребят не вызвала страха.

Перед входом на 2-й этаж висит плакат: «Стой! Идет экзамен! Постоим и мы, вспомним свои экзамены, свои страхи и пожелаем ребятам счастливо минуть все пороги.

М. МОРОЗОВА.

### Нелегок путь к аттестату

Этого дня они ждали давно. Для многих он слишком запоздал. В 43 года приходится сдавать государственные экзамены на аттестат зрелости шоферу пожарной охраны Ивану Андреевичу Попову. В школе рабочей молодежи № 1 он учится с 8-го класса. Бывший фронтовик выделяется среди своих товарищей целеустремленностью, подтянутостью.

Труден путь к аттестату и у Дины Степановны Турлаевой, работницы библиотеки ГПГУ № 14. Она мать пятерых детей. В ШРМ пришла в 7-й класс. Были перерывы в учебе по семейным обстоятельствам. Но горячее желание иметь среднее образование перебороло все трудности.

Их соклассники: слесарь по холодильным установкам орса продтоваров Александр Пивкин и швея швейфабрики № 10 Люба Глотова недавно встали на самостоятельный путь. Но в школе

о них тоже лишь похвальные отзывы.

В ШРМ № 1 в этом году 32 выпускника. Все они учились и работали. Позади 11 классов. 1 июня — первый день экзаменов. Стрелка часов приближается к 9-ти. Перед входом в школу выстраиваются выпускники. Председатель государственной комиссии Лидия Александровна Бормотова поздравляет их с началом экзаменов.

В руках ее конверт под сургучной печатью. На глазах выпускников она вскрывает его и объявляет темы сочинения:

«Ленин — пролетарий вожак» (По произведениям Горького и Маяковского), «Мастерство Лермонтова в изображении внутреннего мира человека» (По роману «Герой нашего времени»), «Достроит коммунист из света и стари республики нашей

## НОВОСТИ ДНЯ

ЛЕНИНГРАД. На Невском машиностроительном заводе имени В. И. Ленина завершается наладка «семейства» вакуумных камер, в которых создается такое же разряжение, как и на границе с космосом — 0,5 миллиметра ртутного столба. Подобный вакуум стальеры считают идеальным для выпуска сверхчистых металлов.

БОРИСЛАВ. Оригинальный двигатель буровой установки получили из Свердловска украинские нефтяники. Работает он на природном или попутном газе, что позволяет заметно удешевить стоимость работы. При помощи такого двигателя предполагается пробурить скважину на глубину 4500 метров.

БРЯНСК. Конструкторы Брянского завода дорожных машин создали опытный образец мощного автогрейдера «Д-710». По сравнению с серийными машинами его производительность увеличена на двадцать процентов.

ПЕНЗА. Государственная комиссия рекомендовала для серийного изготовления новый пензенский тепловозный дизель «6-Д-70». Этот двигатель мощностью 1.200 лошадиных сил работает при тысяче оборотов в минуту. Он весит почти в половину меньше обычных пензенских машин и надежен в работе. Расход топлива 150 граммов на одну лошадиную силу в час, на 18 граммов меньше, чем у известного пензенского двигателя «ПД». Новинка найдет широкое применение не только на тепловозах, но и судах, электростанциях, буровых установках.

ВЛАДИВОСТОК. Самым большим звероводческим хозяйством страны, производящим норки, стал недавно укрупненный совхоз Уссурийский в Приморье. В основном стаде здесь 20 тысяч норок.

За два десятилетия количество норок увеличилось в Приморье почти в 35 раз. Сейчас ценные зверьки выращиваются в тринадцати специализированных хозяйствах.

(ТАСС).



# НАСУЩНЫЕ ЗАБОТЫ ГОРОДА

(Со II сессии городского Совета)

**В ГОРОДЕ** не найдется сейчас более сложных для решения проблем, чем проблемы коммунального хозяйства. Несмотря на то, что оно развивалось вместе с общим ростом города, несмотря на внушительность отдельных показателей этого развития, нынешнее его состояние отстало от назревших потребностей населения. Более того, оно оказалось наиболее слабым в сравнении с другими городами.

Вот поэтому новый состав горсовета на первой же после выборов сессии поставил на обсуждение этот насущнейший вопрос городской жизни. И очень важно, что, не в пример прошлым годам, он рассматривался в комплексе, что был дан обстоятельный анализ причин неудовлетворительного состояния коммунального хозяйства в целом, и отдельных его отраслей.

**ВОДОСНАБЖЕНИЕ** — вот главная проблема сегодняшнего дня. Город получает воду из одиннадцати источников. Номинально они дают 44 тысячи кубометров воды в сутки, из которых лишь 15 тысяч идет на бытовые нужды населения. Это меньше половины необходимой нормы. А чистой воды — лишь 10 тысяч кубометров. Но беда в том, что часто до населения воды доходит и того меньше из-за плохого технического состояния водозаборов и водопроводных линий.

Раскрывая такое положение, докладчик — председатель исполнкома горсовета тов. Янтураев говорит, что основная причина в том, что у ведущего заказчика треста «Ленинуголь», у исполнкома горсовета, у руководителей строительных организаций не было должного внимания к строительству водопровода. За последние шесть лет освоено всего лишь 56 процентов планируемых средств. Большой бедой является отсутствие единой организации по водоснабжению. Только поэтому сейчас около 120 км водопроводов — бесхозные.

И без того трудную проблему водоснабжения, говорит депутат тов. Отц., осложнила практика сооружения водопроводных линий на «общественных началах». Именно эти линии и оказались бесхозными. А построены они были с нарушением элементарных технических условий.

Депутат тов. Шуцких решительно поставил вопрос: а что же будет, когда начнет работать комбинат костюмных тканей, который должен по-

треблять до 25 тысяч кубометров воды в сутки?

Перспективным решением проблемы водоснабжения, — сказал тов. Янтураев, — является сооружение водопровода с Томи, которое предполагается начать в 1968 году.

Но пока придет томская вода, требуется реализовать нынешние возможности:

1. Улучшить эксплуатацию существующих водозаборов, разводящих сетей и водоколонок, ликвидировать утечки воды.

2. Закончить все работы по прокладке водопровода от шахты «Полясаевская-Северная» до района шахты имени 7 ноября и реконструкцию насосных станций. Это позволит получить дополнительно 4—5 тысяч кубометров чистой воды в сутки.

3. Ввести в строй две скважины в пойме Ини еще на 2—3 тысячи кубометров воды.

Зам. управляющего трестом «Ленинуголь» тов. Отц. заверил депутатов, что к сентябрю этого года будут закончены все работы на скважинах Демьяновского водозабора.

В докладе было отмечено хроническое отставание в сооружении канализации и очистных объектов. Оно уже стало тормозом в развитии жилищного строительства.

**ЖИЛОЙ** фонд города насчитывает 1.173 тыс. кв. метров. За последние шесть лет только по коммунальному сектору введено в эксплуатацию 169 тыс. кв. метров. Но квартир в городе еще не хватает. Это усугубляется еще тем, что с каждым годом все больше сносится домов на подрабатываемых шахтами площадях и пришедших в ветхость. Если, например, в 1961 году снесено 5 тыс. кв. метров, то в 1966 году уже 18 тысяч метров жилищности. Поэтому и чистый прирост жилья за счет нового строительства неуклонно снижается.

Такая обстановка, подчеркнул тов. Янтураев, требует большего внимания владельцев жилого фонда к его сбережению и ремонту. Однако многие коммунальные отделы капитальный ремонт ведут безобразно, порождая массу справедливых жалоб трудящихся. Недостаточно отпускается средств на ремонт, поэтому, например, на шахте «Полясаевская-2» каждый дом может быть отремонтирован лишь один раз в 24 года. С другой стороны, даже эти средства расходуются иногда не по назначению.

Можно понять начальника

ЖКО треста «Ленинскхахтстрой» депутата тов. Калмыкова, который в своем выступлении посетовал, что необходимый капитальный ремонт обеспечен средствами всего лишь на 33 процента. Это значит, что только каждый третий дом из намеченных может быть отремонтирован.

В докладе было сказано, что сейчас по городу более 41 тысячи кв. м жилья вообще пришло в негодность. Исполнком горсовета считает необходимым обязать хозяйственников, имеющих негодное жилье, в ближайшие годы переселить жильцов в новые дома. Поэтому требуется всемерное ускорение темпов нового жилищного строительства.

Нельзя забывать и о качестве строительства, о благоустройстве, говорили депутаты. Тов. Филиппова заметила, что причина низкого качества строительства — не только недоброкачественные материалы, но и равнодушие самих строите-

телей. Очень верный упрек: нет чувства ответственности у строителей за дело своих рук перед горожанами. Начальник управления горкомхоза тов. Петров резко критиковал руководителей строек тт. Полетаева и Вострецова за пренебрежение к благоустройству новых жилых кварталов. К сожалению, в самом горкомхозе дальше упреков не идут в том, чтобы заставить строителей выполнять эту работу.

**КАК** в докладе, так и в выступлениях депутатов тт. Туркова, Копылова были вскрыты причины серьезных недостатков в работе пассажирского транспорта и связи. Но и тов. Турков и тов. Копылов, ответственные за эти отрасли хозяйства, явно увлеклись перечислением объективных трудностей (они, конечно, есть, и немалые), но промолчали о том, что можно и должно сделать самим для улучшения обслуживания трудающихся.

В работе сессии принял

участие заместитель председателя исполнкома областного Совета тов. Белоус. В своем выступлении он подверг критике хозяйственников города за не внимание к нуждам трудящихся и указал на низкую требовательность исполнкома горсовета к хозяйственным руководителям при решении жизненно-важных вопросов городского коммунального хозяйства.

**НА СЕССИИ** подчеркивалось, что непременным условием успешного решения насущных вопросов коммунального хозяйства города является активное участие в этом всей общественности, всего населения. На совести строителей хорошее качество работ, на совести работников коммунальных служб и самих жильцов заботливое сбережение жилья и коммунальных объектов. Мы хозяева всего, а быть хозяином — не только пользоваться готовым, но и боречь, умножать то, что находится в нашем пользовании.

## Сессия городского Совета решила

### I. ПО ВОДОСНАБЖЕНИЮ.

1. Обязать руководство треста «Ленинуголь» (тов. Поляков), Ленинского СУ треста «Кузбассжилстрой» (т. Полетаев), ШМУ-3 (т. Кормин) в 1967 году освоить отпущенные средства на строительство 4-х скважин Демьяновского водозабора.

2. Обязать Ленинское СУ треста «Кузбассжилстрой» (т. Полетаев), ШМУ-3 (тов. Кормин), участок механизации (т. Вахрушев) до 1 июля 1967 года закончить работы по укладке водопровода от шахты «Полясаевская-Северная» до шахты имени 7 ноября. Потребовать от ЦЭММ треста «Ленинуголь» (т. Дегтярев) закончить до 1 июля 1967 г. реконструкцию насосной на водозаборе «Полясаевской-Северной».

3. Обязать ЦЭММ треста «Ленинуголь» (нач. т. Дегтярев) к 1 сентября 1967 года сдать в эксплуатацию 2 скважины в пойме реки Ини. Потребовать от участка «Союзшахтоосушение» (т. Немиро) окончания работ на скважинах в пойме реки Ини.

4. Обязать шахту им. 7 ноября (т. Полотнянников) в 1967 году закончить строительство водопровода и дать чистую воду из скважин.

Родопроводный цех ЦЭММ треста «Ленинуголь» (т. Корпусов) обязан навести надлежащий санитарный порядок на водозаборах, создать условия для их безаварийной работы. Родопроводный цех и управление горкомхоза в месячный срок обязаны провести все ремонтные работы, исключающие утечку воды.

### II. ПО ЖИЛИЩНОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ И РЕМОНТУ

1. Обязать ЛСУ треста «Кузбассжилстрой» (т. Полетаев), руководителей промышленных предприятий и организаций, ве-

дущих строительство, обеспечить безусловное выполнение плана по вводу жилья в 1967 году при хорошем качестве строительства.

2. Потребовать от застройщиков жилья организовать работы по благоустройству в благоприятный для этого летний период. Запретить исполнку горсовета принимать жилье без законченного благоустройства.

3. Обязать управление коммунального хозяйства (т. Петров), руководителей трестов «Ленинуголь» и «Ленинскхахтстрой» (тов. Поляков, т. Тростенцов), предприятий и организаций усилить темпы капитального ремонта жилья. Прекратить порочную практику использования средств, отпущенных на капитальный ремонт, не по назначению. Резко улучшить качество капитального ремонта.

4. Учитывая, что трест «Ленинуголь» ежегодно подрабатывает значительное количество жилья, в результате ведения горных работ, предложить управляющему трестом тов. Полякову войти в ходатайство перед вышеупомянутыми органами об увеличении средств на строительство жилья.

5. Учитывая, что 41,6 тыс. кв. м жилого фонда не пригодна к дальнейшей эксплуатации и подлежит сносу, обязать руководство треста «Ленинуголь» (т. Тростенцов) из вновь вводимого в эксплуатацию жилья выделить для переселения в 1967—1970 гг. по тресту «Ленинуголь» — 19 тыс. кв. м., по тресту «Ленинскхахтстрой» — 4.500 кв. метров. Исполнку горсовета рассмотреть на своем заседании, представленные трестами графики переселения жильцов и исполнение их взять под контроль.

Конкретные меры намечены в решении сессии также по подготовке жилого фонда к зиме, по очистке воздуха, работе транспорта, связи, банио-прачечного и парикмахерского хозяйства.

## УЧЕНИКИ О ШКОЛЕ

Как учителя учили писать, читать. Как все-таки трудно расставаться со школой, в которой ты провел все свое детство, где ты научился познавать весь мир, узнал о величайших открытиях человека. А наша учительница? Ведь сколько у нее было трудных минут, с нами, сколько горь-

ких обид мы наносили ей! Теперь мы вступаем в новую школу, где, возможно, не будет с тобой учителя. Эта школа зовется жизнью. Мы будем стараться, чтобы вы слышали о нас только хорошее, наши учительницы.

Сергей БАРАНОВ,  
выпускник школы № 34.

## ОГОНЬ В ЛЕСУ

В прошедшие жаркие дни пожарной части № 2 пять раз приходилось выезжать в сосняк на пожары. Мы видели, что там всегда находились люди, но большинство из них не бросалось тушить пожар. А вот пионеры 20-й школы Плюсская, Фомина, Федотова, Воронцов, Янковский, Паничев, Березовский, Малашанков и другие не испугались огня. Увидев, что горят сосенки, они послали одного из своих товарищей сообщить об этом в пожарную часть, а сами ветками и снятыми с себя пиджаками начали сбивать огонь. Когда прибыла пожарная часть, пионеры доложили обстановку и вместе с нами продолжали тушить огонь. Ребята проявили находчивость и мужество.

В. СОЛОВЬЕВ, начальник пожарной части № 2.

## Факел идет по городу

Долго мы ждали этого дня, только жаль, что холодновато и пасмурно. «Но погоде не испортить нам настроения!» — говорит Люба Ожерельева.

Мы встречаем Малый факел, и Любе поручено принять его. На тротуаре вдоль улицы Космонавтов, образуя живой коридор, стоят ученики нашей школы, а навстречу им движется мотоцикл, на котором везут факел. Его еще за городом встретили наши мотоцисты и теперь экскурсионные гости. Вот, мотоциклы въехали в живой коридор, загремела медь оркестра.

На школьном крыльце факел встречают красные следопыты, туристы-краеведы, гости школы — Михаил Васильевич Кириенко, кавалер «Шахтерской славы» и ордена Ленина, орденоносец Иван Петрович Дрянёв, участник Великой Отечественной войны За-

хар Захарович Гилязов и другие товарищи.

В школе факел побывал в классах, у красных следопытов, у туристов — у всех, кто сделал что-то хорошее. 5-й «В», например, встретил факел сбором «Памяти павших борьбы достойны». В классе висели портреты погибших за Родину. Ребята знают их жизнь и глубоким молчанием почтят память их. Звучит «Бухенвальдский на-бат». На глазах у всех слезы.

В 7-м «А» классе состоялся сбор «Слава героям труда!» Здесь чествовали гостей, за-служенных рабочих.

К двум часам дня во дворе выстроились пионеры с флагами, и опять процессия торжественно прошла по городу, на этот раз к 44-й школе.

Факел продолжает свой путь. В. ЗОРЫНЬ.

Школа, № 35,

## НА ШКОЛЬНЫЕ ТЕМЫ

Еще давно-давно в нашей школе установилась традиция проводить линейки выпускного класса. Еще вчера восьмиклассники ездили за цветами, а сегодня они стоят, в белых рубашках, с букетами жарков, и поют песню «Пусть зеленый горит огонек».

Нина Александровна Пивоварова, Лидия Александровна Козловская, Ида Павловна Свирикова, Галина Григорьевна Демидова — все они желали нам одного — выбора правильного пути в жизни.

Ученики первого класса пришли поздравить выпускников, и мы, глядя на них, вспомнили, как в первый раз нас привела в школу мама,

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

2 стр., № 107, 2 июня 1967 г.

# Именно потому...

— СМЕРТЬ не люблю таких людей, — сказал мой собеседник, бригадир проходчиков Леонид Изотович Башмаков, провожая взглядом небритого, под хмельком, гугающегося субъекта.

Когда «баламут» ушел из раскомандировок 5-го участка шахты им. 7 ноября, там стало будто светлее, а Леонид Изотович снова увлекательно рассказал о своих проходчиках:

— Работают хорошо у нас все. Но особенно — Ивановичи. А Ивановичей, считай, полбригады: Иван Мартынов — Иванович, Мельников — тезка, Василий Глумов — тоже. И все комбайнеры.

Именно потому, что в его бригаде нет вот таких (небритых — под хмельком), Леониду Изотовичу доставляет удовольствие говорить о своем коллективе. Именно потому их не смущали трудности при переходе на Байкальский пласт и по-прежнему выбирали, пройденным их руками, не имеют никаких претензий самые строгие комиссии. И только поэтому шахтное переходящее Красное знамя «Лучшей проходческой бригаде» так долго остается на 5-м участке, что сейчас здесь уже не помнят точно, когда его вручали.

О прогулках в этой бригаде не имеют понятия. Как это не выйти на работу? Другое дело, если человек заболел. Такое случается. Однажды полбригады бюллетенило, но остальные работали так, что месечный план все-таки был пerekрыт. И даже в это время они успевали навестить учеников 8-го класса 37-й школы, над которыми шефствуют. И даже в это время горнотехнический инспектор, как бы он ни был придирчив, ни разу не остановил их забоев. Потому как не за что.

КОГДА говорят о хороших бригадах, подтверждая их успехи, называют множество технико-экономических показателей. Обычно «секреты» высокопроизводительного труда кроются в хорошей организации работы, широкой рационализаторской деятельности на участке, умении полностью использовать рабочее время. Но все эти «секреты», в конечном счете, возможны только при хорошей трудовой дисциплине. Они причина и следствие ее. И хотя нет пока такого технико-экономического показателя — трудовая дисциплина в коллективе — о нем стоит вспоминать чаще.

Какие бригады у нас имеют наивысшие достижения? А. Попова и Д. Приданченко с шахты имени 7 ноября, Н. Баженова с шахты имени Ем. Ярославского, И. Мышкина и Ю. Криони с шахты имени С. М. Кирова. Всех не перечислишь, но их непременное достоинство — крепкая трудовая дисциплина.

С нее началась Илья Мышкин, когда его год назад на-

## РАБОЧАЯ СОВЕСТЬ ТВОЯ

значили бригадиром проходчиков далеко не идеального коллектива. «Плохие» просто так не бывают — рассказывал он как-то. — У того в семье не ладится, тот, наоборот, семью не может создать. Кажется мелочи? А на самом деле не так. Сколько нужно было человечности, терпения, чтобы разобраться с ними! Но у этого совсем еще молодого человека, Ильи Мышкина, хватило терпения на все, хватило, потому, что он прежде всего нашел себе надежных помощников. Зато теперь бригада из месяца в месяц удивляет высокими темпами проходки. Они стали показательными не только для шахты имени С. М. Кирова.

МОЖЕТ быть, именно этого терпения разобраться с каждым рабочим — не хватает некоторым бригадиром? Есть на 8-м участке шахты «Журинка-3» бригада тов. Шалкова. Заносистые там парни работают. Когда-то они были в бригаде тов. Подольского и почти на каждом наряде затевали один и тот же разговор: «Мы работаем больше других». Хоть впору отменять комплексную организацию труда и бери их на особый учет.

Но вот их отделили. «Посмотрим, кто кого!» — самонадеянно сказали они. Но только на это и хватило их. Прошел месяц, другой, а бригада тов. Шалкова по-прежнему тягается в хвосте. Нет никаких объективных причин, у других условия куда хуже

(например, у бригады того же И. П. Шитова), но умеют работать люди. А у этих ничего не получается. И роптать теперь не на кого.

Далеко не во всех коллективах заботятся о трудовой дисциплине. Иначе не было бы таких печальных итогов. За четыре месяца работы в целом по тресту прогулы совершили 790 человек. В общей сложности потеряна 1.341 рабочая смена. Можно подсчитать, сколько не выдано из-за этого тонн угля и не пройдено погонных метров выработок. Это просто. Труднее учсть моральный урон коллективов. Но именно он, в конечном счете, сказался и на производительности труда, и других технико-экономических показателях.

«Виднейшим» по прогулщикам шахтам имени С. М. Кирова, «Полысаевская-1», имени Ем. Ярославского, особенно свойственна неритмичность в работе в этом году. «А я скажу так: прогулять — это самое последнее дело», — сказал Никодим Баженов. Он обычно коротко выражается.

Стоит ли длиннее?

А. ШИШКИН.

Этим ребятам не страшна высота. Монтажники Вячеслав Щуцкий и Владимир Панчуев (справа) ко всему привыкли, такая уж у них профессия. Сейчас они трудятся на сооружении комбината костюмных тканей. И здорово трудятся!

Фото В. Сергеева.

Человек — Человеку

## Легко на сердце у меня

Я работаю на «Журинка-3» в ЖКО кочегаром. Все детсады обходила — нигде не принимали детей, и девочку приходилось брать с собой на работу. Доходила до того, что Таня заболела воспалением легких. После этого я обратилась в санаторий детсад № 18 к Н. В. Сосновской. Ребенка принесли. Там он находится с января, и сейчас Таня неизвестна.

Я от чистого сердца благодарю всех работников за помощь.

А. ИВАНОВА.

## Подвез детей Николай Чудов

Мы вместе со своими учениками возвращались из дальнего похода в окрестности деревни Краснойрки. На пути нас застал дождь и сильный ветер. Дети, еще маленькие, четвероклассники, были легко одеты — не ожидали, что погода испортится, так что они могли сильно простудиться. Но нам встретился шофер Николай Чудов (машина № 58—30 ТС). Он взял ребят в машину, и мы благополучно доехали до дома.

З. ШВАМБЕРГЕР,  
А. ГОРШКОВА, учителя  
школы № 42.

## Будем учиться

На нашем руднике находится группа вьетнамских горняков. В течение полутора лет она будет осваивать советскую горную технику, изучать опыт работы шахтеров Кузбасса.

В составе практикантов в основном молодые парни, окончившие горнопромышленные училища во Вьетнаме. Здесь они будут осваивать передовые приемы в работе и организацию труда. Большинство шахтеров будут осваивать профессию горнорабочих очистного забоя.

Среди прибывших горняков есть врубманисты, горные техники-электромеханики и электрослесари.

В течение производственной практики специалисты должны полностью освоить намеченную программу. Сейчас одна из групп разместилась на шахте «Комсомолец», другая на шахте им. Кирова. Практиканты приступили к изучению правил безопасности.

В прошедшую субботу вьетнамские горняки знакомились с городом. Особенно их

поразило большое строительство жилья.

— Закончится у нас война, и мы также будем много строить, — сказали гости.

Руководитель группы горный техник-электромеханик Хоанг Дик Ан сказал:

— Мы благодарны советскому народу за ту помощь, какую он оказывает сражающимся Вьетнаму. Мы стараемся хорошо изучить большой опыт советских горняков и успешно применить его на родине.

Н. ЛОМОВ.



## Человек — человеку от души

В Промышленновском районе, где живет моя сестра М. К. Пототина, ее считали безнадежно больной. Когда она приехала к нам, мы решили обратиться к местным врачам. Шли в поликлинику и волновались, а вдруг откажут: не из нашего города. Сестра много пережила за свою жизнь, муж у нее с войны весь израненный вернулся.

Пришли. Наш участковый врач Нина Фоминична Курганова выслушала и говорит:

— Какой может быть разговор, идите к больной.

Осмотрела она больную, задумчивой стала.

— Запущенная болезнь, — говорит, — но не огорчайтесь.

Улыбнулась. Выписала лекарства, дала распоряжение. Ходила она к нам через день-два, чуть плохо больной — зовет врача, приходит. Через полмесяца легче сестре стало. Смотрю и Нина Фоминична тоже повеселела. Ведь от смерти отвела человека. За доброту такую не заплатишь!

В. ТОЛЧЕЕВА,  
работница ОФ им. Кирова.

## О НАШИХ СОСЕДЯХ

## ТОМСКИЕ БЫЛИ

Рассказывает  
корреспондент  
АПН В. Агранова

Томск — город студентов и ученых. Когда-то в его университете был один медицинский факультет. Его основали в 1888 году, и в первом выпуске было 34 человека. Сегодня в университете 10 факультетов — 10 тысяч учащихся. В городе еще шесть высших и свыше двадцати средних специальных учебных заведений, ряд крупных научно-исследовательских институтов.

Томску 363 года, а средний возраст его жителей колеблется на уровне студенческого. Вместе с молодежью, наставляя ее, живут здесь крупные ученые. О встречах с некоторыми из них рассказывает журналистка Валерия Агранова.

## ГЕРБАРИЙ

В ДАЛЕКИЕ 80-е годы прошлого столетия в числе ученых, приехавших в Томск из Казани, был выдающийся ботаник-самородок Порфирий Никитич Крылов. Научную деятельность он начал с изучения растительности Сибири. За три года до открытия университета Крылов положил основание гербарию.

В 12 отделах хранятся сегодня растения не только Сибири, но и всего Советского Союза, многих стран мира. Это 350 тысяч гербарных листов. Десятки тысяч пачек с видами растений снабжены навесными ярлычками. Легко и быстро можно найти нужное растение из любого отдела гербария. На откидных стенках коробок наклеены правила пользования коллекциями.

На богатейших материалах гербария написано более 40 научных работ. Еще в дарвиновский период Крылов написал 7-томный труд «Флора Алтая и Томской губернии» — ка-

питальное руководство на русском языке для определения растений. Позже Порфирий Никитич при участии своих учеников написал еще более крупный, 12-томный труд «Флора Западной Сибири».

У Порфирия Никитича было много учеников. В 1921 году его ученица Лидия Палладиевна Сергиевская окончила Высшие сибирские женские курсы. Вот уже 45 лет работает она в гербарии. Здесь стала доктором биологических наук.

## «РАСКРЫВАТЕЛИ»

ЗАСЛУЖЕННЫЙ деятель науки, доктор геолого-минералогических наук профессор Венедикт Хахлов, под руководством которого исследовались актуальные вопросы палеонтологии и стратиграфии Кузбасса, Норильского угленосного бассейна и районов Алтайских гор, Саянского хребта, рассказал о геологах-томичах: Н. Н. Урванцеве, открывшем в 20-х годах купиней

шее в Союзе медно-никелевое Норильское месторождение, о И. К. Баженове — первооткрывателе крупного железорудного Тейского месторождения в Минусинской котловине, о А. М. Кузьмине — это он открыл Ташелгинское месторождение железа в Горной Шории. А изучение Кузбасса — гиганта угольной промышленности? Томичи «раскрыли» почти всю южную половину бассейна. И, конечно, нефть и газ — «черное и голубое золото» Западной Сибири, получившей название Третьего Баку.

## ШКОЛА МОЛОДОГО УЧЕНОГО

КАКОВ он — один из продолжателей старейшей школы математиков Сибири, декан механико-математического факультета, доктор физико-математических наук профессор Игорь Александрович Александров?

Игорь Александрович Александров — сибиряк. Блестящее окончил в Новосибирске школу № 10, поступил в университет на отделение механики. На четвертом курсе был удостоен Ньютона стипендии. После университета предложили поступить в аспирантуру. Но еще в школьные годы (окончание на 4-й стр.)

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

2 июня 1967 г., № 107, стр. 3

**Сообщают  
корреспонденты  
ТАСС**

## СИЛЬНЕЕ СМЕРТИ

Перед большой аудиторией польских радиослушателей выступил человек, который, как утверждает надпись на мемориальной доске в поселке Малахув, вместе с семнадцатью друзьями партизанами был похоронен в братской могиле 24 года назад. В поселке Малахув 22 ноября 1943 года в неравном сражении с гитлеровцами погибли партизаны одного из отрядов Гвардии Людовой...

Сергей Алексеевич Котов стоял над «собственной» могилой. Со слезами на глазах он смотрел на простой каменный обелиск и высокий дубовый крест. Срывающимися от волнения голосом бывший партизан обратился к товарищам по оружию: «Друзья мои дорогие, вы узнаете меня? Это я, ваш друг, ваш Олек».

Сергей Алексеевич Котов попал в плен в октябре 1941 года. Тогда ему было всего лишь 21 год. Два месяца он копал землю в фашистском лагере на склонах Свентокшишских гор и засыпал могилы умерших от истощения и истязания товарищей. Бежав через два месяца из концлагеря, С. А. Котов попал к жителям деревни Лопата Опатувского уезда Келецкого воеводства, которые поставили на ноги весившего тогда 30 килограммов советского солдата. Польские крестьяне помогли ему пробраться к партизанам — в легендарный интернациональный отряд «Сашки» — капитана Советской Армии Василия Петровича Войченко.

Когда в неравной схватке фашистам удалось уничтожить партизанский отряд, С. А. Котов был тяжело ранен. Доставленный эсэсовцами в Радом, он не проронил ни слова. Советский партизан прошел также через Дааху и Маутхаузен.

И вот теперь, спустя 24 года, Сергей Алексеевич Котов по приглашению своих польских товарищ по оружию побывал в Народной Польше, посетил Свентокшишские горы, побывал на «своей» могиле, гостила у друзей из села Лопата, которые спасли его от смерти. Он прошел по тому боевому пути, где не раз умирал и не раз воскресал.

Виктор КУЗНЕЦОВ.

**“ВОСКРЕШИЙ” СРЕДИ ДРУЗЕЙ ●  
ВОСПОМИНАНИЯ НАЦИСТА ИМЕЮТ СПРОС ●  
И БЕДНЫЕ ГВОЗДИКИ ВИНОВАТЫ**

## ГВОЗДИКИ И КОНКУРЕНЦИЯ

Полмиллиона гвоздик из оранжерей Сардинии было сожжено цветоводами, которые хотели предотвратить падение цен на эти цветы. Ранняя весна наводнила гвоздиками всю Сардинию, которая снабжает ими рынки Северной Европы. Цветоводы оказались перед выбором: или смириться и продавать гвоздики по низкой цене, или пожертвовать частью цветов, чтобы сохранить цены на высоком уровне. Естественно, было принято второе решение, и бедные гвоздики, вынуждены в том, что они распустились раньше времени под лучами средиземноморского солнца, были сожжены.

Законы капиталистической экономики жестоки. Читатель, который любит цветы, возможно, будет потрясен этим варварством. В «утешение» ему можно лишь сказать: хорошо еще, что не сожгли продовольствие.

У. ГРАККО. (ТАСС).

На обложке одного из майских номеров западногерманского журнала «Штерн» большое фото: Гитлер, идущий в сопровождении фюрера «Гитлерюгенда» Бальдура фон Шираха. Через весь титульный лист слова Шираха: «Я верил в Гитлера». Так озаглавлены мемуары бывшего приспешника главаря фашистов, которые начали публиковать журнал «Штерн».

Фон Ширах, отсидевший как главный военный преступник 20 лет в западноберлинской тюрьме Шпандау, был, как известно, освобожден из нее в конце прошлого года. Гамбургский журнал сразу же усердно предоставил ему свои страницы, а одновременно и солидный гонорар. Мемуары богато иллюстрированы. Гитлер представлен здесь во всех видах: тут он обходит с Ширахом, строй «Гитлерюгенда», там сидит в кругу своих близких...

Иллюстрациям вполне соответствует и содержание мемуаров. Напрасно читатель стал бы искать в них оценку роли нацистского главаря, навлечшего на Германию и весь мир неисчислимые бедствия. Нет здесь и редакционного коммен-

тария. Зато можно найти многочисленные высказывания «фюрера» и выдержки из его бесед с Ширахом, который явно кичится тем, что среди «руководящих деятелей третьего рейха» он «долгое время считался фаворитом Гитлера». «Гитлер был воплощением любезностью», — так рисует он портрет кровавого падла народов.

Почему западногерманский журнал решил выступить с воспоминаниями подручного Гитлера? Ответить на это не трудно. Дело в том, что в последнее время спрос на подобного рода чтиво в Западной Германии возрос. Рост национализма, симптомом которого является активизация нефашистской партии, поощряемой западногерманскими властями, пробудил повышенный интерес к нацистскому прошлому. «Штерн» воспользовался этим, стремясь увеличить свой тираж. Господа из редакции этого журнала не задумываются над тем, какую опасность и вред представляет эта нацистская макулатура прежде всего для западногерманской молодежи.

Владимир СЕРОВ,  
ЕОНН.



## ТОМСКИЕ БЫЛИ

Игорь Александрович мечтал о гидростроительстве и потому стал работать на заводе. Правда, скоро он понял, что его основное призвание — чистая математика. И снова университет.

Сегодня тридцати четырехлетний профессор-автор 49 научных печатных работ. На Международном конгрессе математиков в Москве он выступил с докладом, вызвавшим живой интерес. У Игоря Александровича, несмотря на молодость, уже есть своя математическая школа. Статьи в Сибирском математическом журнале и в докладах Академии наук СССР аспиранта Владимира Гутлянского — один из показателей успехов школы молодого ученого. В Америке в математическом журнале «Переводы американского математического общества» напечатана совместная статья Игоря Александровича и Владимира Гутлянского. Три ученика Александрова защищили кандидатские диссертации и работают вместе с ним на факультете.

\* Окончание. Нач. на 3-й стр.

Таков сегодняшний день университета, а в нем угадывается день завтрашний. Не зря уже сегодня у студентов-математиков стало традицией защищать только такие дипломы, которые могут быть печатными работами, то есть способными сказать специалистам новое слово в науке.

### К С Э

РАННЕЕ утро 30 июня 1908 года оставило след в памяти многих. «Небо раскрылось, и пыхнул огонь ярче Солнца», — рассказывали очевидцы. Люди увидели в небе огненное тело, «во много раз больше Солнца», «не менее двух верст», и услышали удары, напоминающие раскаты грома, «выстрели из громадных орудий».

Падение Тунгусского метеорита — так было названо позднее это явление. А область в 2000 квадратных километров севернее села Ванавары на реке Подкаменная Тунгуска, была местом падения Тунгусского метеорита. Там в 1927—1930 годы Л. А. Кулик искал, но так и не нашел железный метеорит.

КСЭ — комплексная самодеятельная экспедиция — возникла в Томске в 1959 году. Двенадцать томичей, люди совершенно различных специальностей, интересов и взглядов, составили эту первую экспедицию. Позже именно на ее основе возникла ныне действующая Комиссия по метеоритам Сибирского отделения Академии наук СССР.

А 1 июля 1966 года в путь отправилась уже восьмая экспедиция. Ее возглавил выпускник Томского университета, ныне научный сотрудник Сибирского отделения Академии Журавлев, 70 исследователей начали 100-километровый путь с Ванавары. Среди участников были студенты и даже школьники.

Экспедиция прошлого года вела поиски остатков вещества Тунгусского метеорита в районе, математически рассчитанном на основе изучения погоды леса. Этот район «высчитал» томский инженер Анфиногенов. А московские ученые Зоткин и Цикулин провели в лаборатории специальные опыты. Они получили на модели аналогичную картину разрушений, предположив, что лес повален баллистической волной, вызванной движением тела с космической скоростью и последующим взрывом в воздухе на высоте 5—7 километров.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Макаронная фабрика — опытных плотников, столяров и штукатуров-маляров.

Обращаться: ул. Партизанская, 83.

Коммунальный отдел треста «Ленинуголь» — газоэлектротвердильщик, конюх, коновозчиков, кузнеца.

Продовольственный орк на свинооткормочный пункт (в районе пос. Лапшиновка) — свинарек. Жилплощадь предоставляется.

Электроламповый завод — слесарей по ремонту оборудования, электриков, монтера связи, учеников наладчиков по электровакуумному оборудованию, токарей, плотников, столяров, каменщиков, разнорабочих (мужчин и женщин) на строительство и в цехи, грузчиков, засыпщиков шихты, загрузчиков угля, товароведа, агента снабжения.

Ленинская автобаза автотреста № 2 комбината «Кузбассуголь» на временную и постоянные работы ПРИГЛАШАЕТ штукатуров, маляров и разнорабочих. Оплата труда среднемесячная.

Обращаться: пер. Новоленинский № 16, в отдел кадров.

Коллектив учителей и учащихся школы № 21 выражает глубокое соболезнование семье Куршаковых по поводу трагической смерти

КУРШАКОВА  
Вити.

Коллектив завода полукоксования выражает соболезнование главному инженеру завода Константиниди Кириллу Филипповичу по поводу смерти его отца

ЕЛИСАФОВА  
Антона Ивановича

и выражает соболезнование семье покойного.

Горком ДОСААФ — инструкторы тира, преподаватели на курсы мотоциклистов.

Ленинский горнолизинг — техника-строителья, технологов молочной промышленности, электриков, штукатуров-маляров, рабочих в производственных цехах, каменщиков, слесарей по оборудованию.

Шахта «Полысаевская-3» — для работы в мехзехе сменных мастеров, токарей, электросварщиков, строгальщика-фрезеровщика рабочих всех профессий на подъемные, работы мастеров ПВС, имеющих среднее-техническое образование.

Ленинский завод ЖБИ — инженеров-технологов, инженеров-строителей, техников-технологов, техников-строителей, бетонщиков, арматурщиков, электросварщиков, кузнецов, плотников, каменщиков, столяров, мотористов.

Обращаться: пос. Лапшиновка, завод ЖБИ,

## Мемуары преступника

На обложке одного из майских номеров западногерманского журнала «Штерн» большое фото: Гитлер, идущий в сопровождении фюрера «Гитлерюгенда» Бальдура фон Шираха. Через весь титульный лист слова Шираха: «Я верил в Гитлера». Так озаглавлены мемуары бывшего приспешника главаря фашистов, которые начали публиковать журнал «Штерн».

Фон Ширах, отсидевший как главный военный преступник 20 лет в западноберлинской тюрьме Шпандау, был, как известно, освобожден из нее в конце прошлого года. Гамбургский журнал сразу же усердно предоставил ему свои страницы, а одновременно и солидный гонорар. Мемуары богато иллюстрированы. Гитлер представлен здесь во всех видах: тут он обходит с Ширахом, строй «Гитлерюгенда», там сидит в кругу своих близких...

Иллюстрациям вполне соответствует и содержание мемуаров. Напрасно читатель стал бы искать в них оценку роли нацистского главаря, навлечшего на Германию и весь мир неисчислимые бедствия. Нет здесь и редакционного коммен-

2 ИЮНЯ. 11-00 «Мистер Икс». Художественный фильм. 19.00 «Цепная реакция». Телочерк. 19.20 «Штурманы планеты». Документальный фильм. 19.40 Телевизионные новости. 19.50 «На верном пути». Телочерк. 20.10 Дневник полевых работ. 20.25 «Доктор Шлютер». Художественный фильм. 4-я серия. (Детям до 16 лет смотреть не рекомендуется).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАРАХ  
«ПОБЕДА»

ДВА БИЛЕТА НА ДНЕВНОЙ

СЕАНС

(Производство «Ленфильм»)  
Сеансы: 10, 12, 4-20, 6-10, 8, 10.

ЧЛЕН ПРАВИТЕЛЬСТВА

Сеанс в 2-20.

«РАССВЕТ»

ЛЕКАРСТВО ОТ ЛЮБви

Сеансы: 5, 7, 9.

А КРЕПОСТЬ БЫЛА

НЕПРИСТУПНОЙ

Сеанс в 3 часа дня.

«СИБИРЬ»

В ГОРОДЕ «С»

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

ДЕВОЧКА НА ШАРЕ

Сеансы: 10, 2.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

ГАСТРОЛИ

Прокопьевского драмтеатра имени Ленинского комсомола

2 июня

РИХАРД ЗОРГЕ

Начало в 8 часов вечера.

3 июня.

ЦЫГАН

Начало в 8 часов вечера.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10, два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудающих 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
ОП 11149  
Заказ № 3082  
Тираж 25,400